



潇洒桐庐客户端 桐庐发布微信

天气预报 今天阴到多云,偏北风3到4级,气温5到12℃,明天多云到阴,偏北风3到4级,气温3到13℃。

桐庐经济开发区:深化“141X”产业体系 “掘金”新质生产力

2021年12月,桐庐经济开发区启动体制架构调整。3年多来,开发区牢牢把握高质量发展这一首要任务,持续做大做强经济主平台,经济总量占全县比重从2021年的72.8%上升到2024年的87.3%,成为桐庐打造全市高质量发展重要增长极的坚实支撑。

招项目 推进产业链补链

“去年,象山县实现22.4%的名义增长,关键在于大项目产能效益的加速释放,且发展后劲越来越强。”象山的经验告诉开发区,作为支撑县域经济高质量发展的主引擎,招商攻坚一刻不容缓。

围绕“141X”产业体系,依托“融杭接廊18分钟”“走进国企 请进桐庐”“快递企业大走访”等工作载体,开发区打好场景招商、链式招商、要素招商、基金招商等组合拳,全力招大引强,加速产业集群集聚,推动强链补链。

桐庐首个百亿级制造业项目——环球新材国际亚太总部及表面性能材料研发生产基地项目落户,目前部分楼幢完成结顶;总投资超50亿元的中科盈德、三诺电子、动力电池等项目加快推进或加速投产;总投资超20亿元的新石器无人车等项目

开工建设。

“我们把企业生命周期里最好的一段放在桐庐,把最核心的技术、最大规模的基地放在桐庐,加快接轨全球先进国家技术,有效提升地方工业产业的高端化、智能化、绿色化水平,培育发展新质生产力,推动桐庐乃至浙江在全球新材料产业版图中占据更重要位置。”环球新材国际董事局主席苏尔田说。

过去三年,开发区年均招引亿元以上优质项目30个,新能源、半导体等新质生产力项目不断导入,为开发区产业高质量发展打下坚实基础。

强主体 提升产业韧性和竞争力

棱镜全息利用纳米光学成像及微结构光场重构技术,在全息科技应用方面保持业界领先地位,今年订单规模预计比去年增长200%。环球新材国际斥资6.65亿欧元,成功并购德国默克集团的全球表面处理(表面解决方案)事业部,大大提升供应链整合能力,推动产业链价值链向高端迈进。

过去三年,开发区始终保持高质量发展态势,规上工业增加值分别增长12.8%、5.8%和4.6%,占全县比重由84.3%提升至87.3%,高产业增加值占比突破89%;企业研发投入连续三

年保持20%以上的高增长态势。数据证明,民营企业是桐庐制造业创新发展的基石,制造业竞争力的成色也主要依靠他们的支撑。

立足产业实际,桐庐构建“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业—制造业单项冠军”培育体系,上线“企业梯度培育数字化”平台,细化“专精特新”“鲲鹏企业”等8个数字培育库。开发区依据规模、效益、质量、创新等指标,个性化描绘企业数字画像,实现数据驱动精准培育。

目前桐庐11家国家级专精特新“小巨人”企业全部位于开发区,艾罗能源、海康微影、康基医疗跻身年度浙江省高新技术创新能力500强企业。去年,累计10家次企业登上杭州百强企业、杭州市总部企业榜单,新增国高企业26家、省级科技型中小企业33家,新增省级、市级未来工厂各1家,市“未来工厂”入库培育企业8家,市制造业数字化改造攻关项目入库培育4家。

快“做地” 腾出高质量发展空间

项目来了,土地在哪里?

破除招商引资项目落地慢、落地难的问题,也是打造营商环境最优的关键。不少项目对市场行情

的变化非常敏感,若项目落地开工速度输给了技术更新换代的速度,对项目方和项目承接地发展都是一笔巨大的损失。

开发区围绕“万亩千亿”新产业平台建设目标,深入实践“标准地+承诺制”改革。“在土地出让前,提前做好用地储备,实现带图(地)招商、精准供地,使项目一到即可挂牌,变‘项目等地’为‘地等项目’,有效提升产业项目落地的计划性、针对性和有效性。”开发区管委会相关负责人表示。

2022年开工建设的动力电池重大产业项目在签订土地出让合同后的24小时内,便完成了施工图审和“五证齐发”,成为桐庐高效利用土地资源、实现产业转型升级的生动写照。

无独有偶。环球新材国际亚太总部及表面性能材料研发生产基地项目仅用33天就完成项目用地的标准化交付,从拿地到正式开工仅用22天;中科盈德、安高特电固态电池等重大制造业项目于去年10月底签约,当年12月底便完成土地摘牌,充分展现了“桐庐速度”,为重大项目落地提供坚实的空间保障。

(记者 金黄璐敏 姚思雯)

“双百”攻坚在行动

本报讯(记者 金轶润)近日,桐君街道梅蓉村的梅花进入盛放期,整个村庄犹如披上了一层浪漫的外衣。而与这自然美景相映成趣的,是村里如火如荼推进的“富美100”攻坚行动。

走进梅蓉村,中濮线沿线民房均搭起了脚手架,建筑工人们头戴安全帽穿梭其中,正全力以赴施工。“目前正在对中濮线道路沿线民房及公共空间进行适旅化改造,龚家区块四幢房屋改造已完成60%,滩上篮球场区块已完成30%。”梅蓉村党委书记、村委会主任吴方云介绍,梅蓉心公共服务中心也正紧锣密鼓地施工,争取4月底之前完成主体建设。

作为中濮线最早完成改造的项目之一,梅蓉村卫生室早已焕然一新。灰色砖块砌筑的低矮围墙外,精心栽种的各色绿植打造出别致的口袋景观节点,粉色的梅花团簇拥,为卫生室增添了几分婉约风情。

在中濮线道路沿线适旅化改造中,村里以“降围透绿、风貌提升、功能优化”为核心,通过拆除封闭围墙、增设外摆空间等举措,全面提升整体风貌,未来还将引入咖啡、茶饮等时尚业态,着力打造乡村特色商业街区。

改造后的中濮线不仅为村民和游客提供了开放、共享的运动空间和休憩场所,还将通过多样化的互动场景,进一步拉近了村民与游客之间的距离,让乡村焕发出新的活力与魅力。

沿中濮线向前江自然村方向前行,滩上自然村的篮球场正在火热改造中。从设计图纸上可以看到,这里将建成一个拥有看台、主席台等配套设施的多彩篮球场。“目前正加紧赶工期,计划3月底前完成。”现场施工人员方雪军介绍。

此外,绿道沿线江堤林道也在全面梳理中,计划通过优化植被布局等方式,进一步提升视觉通达性。同时,还将设置500米亲水游步道,并增加多个景观节点,营造宜人的亲水空间。

乡村富美“四优”工程也在稳步推进,利用原农机厂集体用地建设的梅蓉乡村综合体,将为梅蓉乡村产业集群提供居住、餐饮等全方位配套服务。结合现有产业、文化及景观资源,未来这里将形成以研学、非遗为主题的文创集群。

值得一提的是,梅蓉游客接待中心将建设成为一个集游客接待、梅蓉精神展示、新劳动教育、农耕文化科普、红色研学等多元一体的国际化研学中心。

梅蓉村,正如绽放的梅花,以坚韧的毅力和蓬勃的生命力,大步迈向富美乡村的崭新未来。

梅蓉村
「梅」好蝶变共「富美」

2025年桐庐县“浙江有礼·暖城桐庐”县域文明新实践暨第三届青年志愿服务项目大赛举行

本报讯(记者 王珊婷)为大力挖掘、扶持、培育、宣传优秀志愿服务项目,促进志愿服务项目专业化运作,3月4日,我县举行“浙江有礼·暖城桐庐”县域文明新实践暨第三届青年志愿服务项目大赛。

项目征集活动自启动以来,受到社会各界的广泛关注,众多青年志愿者团队踊跃报名。经过层层筛选和严格评审,共有包括留守儿童、

非遗传承、预防青少年违法犯罪、服务新兴领域等15个项目脱颖而出,进入终审环节。

活动现场,各项目团队通过“路演+答辩”的方式,全面展示项目队伍建设、实施情况、项目成效及下一步规划。评委们围绕创新性、专业性和可持续性等方面,从路演表现、项目内容、管理、成效、运行机制等多维度打分,并给予专业点

评。最终,“我也是志愿者”残障人士精神共富项目、今日演法—以普法情景剧赋能县域青少年法治素养提升、桐庐县“保贝童行”儿童安全五防自护教育、“寻找正在消失的职业”传统手工艺助力双减志愿服务项目、“E网童行”青少年网络安全守护志愿服务项目、从“流动”到“留住”“五育融合”视域下流动儿童教育发展探索和实践研究等

项目分获金银铜奖。

“接下去,我们将继续围绕党政关心、社会关注、青年能为的社会公益事业,打造具有桐庐特色的青年志愿服务品牌,提升志愿服务的质效和覆盖面,团结引领广大青年志愿者立足新时代、展现新作为,助推全县志愿服务工作再上新台阶。”团县委书记吴建旭表示。

“校门爷爷(奶奶)”温暖守护十余载

桐庐“银发力量”传递雷锋精神



本报讯(记者 姚思雯/文 黄强/摄)每天放学时分,在桐庐的小学学校门口,总能看到一身身着黄马甲的志愿者队伍。十多年来,他们义务指挥交通或护送学生,用实际行动书写着新时代的雷锋精神,被孩子们亲切地称为“校门爷爷(奶奶)”。

3月4日下午,在春江小学门口,“校门奶奶”陈文庆正在维持秩序。退休后,她便加入了“校门爷爷(奶奶)”的队伍,如今已三年有余。“退休了还能继续发光发热,守护孩子们的安全,为社会贡献力量,我感到无比满足。”陈奶奶表示,保护孩子是她义不容辞的责任,这份信念也是所有“校门爷爷(奶奶)”的共



同心声。

早在2013年,退休干部周村源关注到了孩子们上下学的安全问题,随后发起成立了一支专为守护学生

放学安全的志愿者队伍。同年9月,首支由8名退休老干部组成的“校门爷爷(奶奶)”队伍应运而生,队员们的年龄从62岁至76岁不等,但无论

风霜雨雪还是酷暑难耐,他们始终如一地坚守在岗位上,志愿护送孩子们安全离校。

十几年来,“校门爷爷(奶奶)”队伍不断壮大,从最初的8人发展到了现在的100多人,守护范围也从最初的1所小学扩展到最多时7所小学、10000多名学生。尽管被“校门爷爷(奶奶)”守护过的学生有的已经大学毕业进入社会工作,但“校门爷爷(奶奶)”们依然坚守在校门口这个“特殊的岗位”,用他们的爱心和行动为孩子们筑起一道坚实的安全屏障。

在县委老干部局的牵头组织下,目前全县已有超过110名“校门爷爷(奶奶)”志愿者。他们组成的小队每天轮流在实验小学、迎春小学、春江小学、学府小学及凤川小学等五所学校的门口执勤,每人至少服务一年,用实际行动践行雷锋精神,传递着社会正能量。

公交司机化身“城市导盲杖” 温情搀扶照亮盲人出行路

本报讯(见习记者 王怡)近日,一段发生在早高峰时期的暖心视频引起广泛关注:一位盲人在没有无障碍红绿灯的路口过马路时,路过的公交司机快速下车,将其安全搀扶到马路对面。

视频中的热心司机是K2路公交车驾驶员周伟升。车载监控显示,2月28日早晨,周伟升驾驶浙A05778D公交车由客运北站发往高铁桐庐站。正值早高峰时间段,路上车辆、行人不少。当行驶

到建设路口公交站牌前时,周伟升注意到,前方有一位手持盲杖的盲人正小心翼翼地准备过马路。可能是对周围交通环境缺乏足够的感知,这位盲人步伐缓慢而谨慎,还不时用盲杖敲击地面,甚至有些踟蹰不前。

面对这一突发情况,周伟升迅速做出了反应。在征得车上乘客同意后,他将车停靠在安全区域,打开双闪警示灯,随后下车。

“您好,我是公交车驾驶员,我

来帮您过马路吧。”周伟升一边介绍自己,一边扶住盲人的胳膊。过程中,周伟升眼观六路、耳听八方,时刻保持警惕,在车辆靠近时及时抬手示意礼让行人。

周伟升的善举赢得了盲人的声声感谢,也获得了车上其他乘客的连连称赞。面对网络上的赞誉,他腼腆地表示:“当时也没想太多,作为一名公交司机,我有责任和义务确保每一位乘客和行人的安全。”

这也不是周伟升第一次传递温

暖。近20年的公交车驾驶生涯里,他帮助过的乘客数不胜数。2024年11月18日下午,驾驶K1路公交车的周伟升在桐君街道依江楼公交站台遇到了一位聋哑乘客。他主动上前,耐心用手势与乘客沟通,提供帮助。这一暖心举动深深打动了在场的乘客郭先生,他特意写下感谢信,为周伟升的善举点赞。

在平凡的岗位上,周伟升用点滴善行,温暖了乘客,也温暖了整座城市。

味

桐庐味道

米粿的破圈之路

六道云庐让“土特产”变“新国潮”

本报讯(见习记者 代锐
记者 王珊婷)“桐庐特色美食现做现发,等你下单哦……”

日前,在抖音六道云庐直播间里,主播正热情地推介米粿,实时跳动的下单数据与满屏的互动留言,展现着传统美食的“云端”新生。

作为传统小吃,米粿以其小巧圆润的外形、软糯清香的外皮以及鲜润多汁的菜馅,成为了桐庐人心中不可或缺的美食记忆。每逢节庆,家家户户揉面制粿的场景,早已成为刻入地域记忆的文化符号。

自获得区域公共品牌“桐庐味道”授权后,六道云庐米粿的销量持续增长。“除了核心的米粿产品外,还形成了涵盖包子、中式汉堡、养生披萨等在内的10余种美食系列。”六道云庐品牌创始人徐晓宇告诉记者,通过与连锁商超、酒店的战略合作,以及“共富工坊”模式的运用,六道云庐成功构建起了覆盖全国的销售网络。目前,网络直播带货已成为该公司重要的销售渠道,日均线上销量高达4000单,高峰期时有7个直播间同步直播,线上渠道贡献的营收已超过半数。

从灶间烟火到云端经济,六道云庐的转型之路印证了区域品牌的价值赋能。“桐庐味道”通过整合资源,促进了相关产业链的集聚和升级,为传统美食注入了新的活力。未来,六道云庐将继续依托区域品牌优势,深耕产品创新与市场拓展,让桐庐美食走向更广阔的舞台。